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第一章 总则
[bookmark: _Toc20127]第一条 制定目的及依据
为了以互联网在线仲裁方式公正、快速地解决互联网民商事纠纷，保护互联网上当事人的合法权益，宁波仲裁委员会（以下简称本委）根据《中华人民共和国仲裁法》、《宁波仲裁委员会仲裁规则》的规定，结合互联网民商事纠纷案件的特点，制定本规则。
[bookmark: _Toc1953]第二条 互联网在线仲裁定义
互联网在线仲裁是指在宁波仲裁委员会互联网在线仲裁平台上开展仲裁程序的争议解决方法，在线仲裁案件的全部程序从受理、立案、答辩、举证、组庭、开庭、送达、裁决等均在线上进行。
[bookmark: _Toc24937][bookmark: _Toc512612036]第三条 本规则术语的含义
（一）互联网在线仲裁平台（以下简称在线仲裁平台）是指本委建立的从事网上解决纠纷的专门平台。
（二）电子数据是指通过电子邮件、电子数据交换、网上聊天记录、手机短信、电子签名、域名等形成或者存储在电子介质中的信息。
（三）电子签名是指数据电文中以电子形式所含、所附用于识别签名人身份并表明签名人认可其中内容的数据。
（四）网上开庭是指以网络视频庭审或者其他电子通讯形式所进行的庭审活动。
（五）线上是指网络上，主要指利用互联网等虚拟媒介进行的活动；线下是指真实发生的现实中的活动。
[bookmark: _Toc24795]第四条 受案范围
本委在线仲裁平台受理互联网上平等主体之间的网上交易、网上服务等活动中发生的争议。包括但不限于如下争议：
（一）通过电子商务平台签订或者履行网络购物合同而产生的纠纷；
（二）签订、履行行为均在互联网上完成的网络服务合同纠纷；
（三）签订、履行行为均在互联网上完成的金融借款合同纠纷、小额借款合同纠纷；
（四）在互联网上首次发表作品的著作权或者邻接权权属纠纷；
（五）在互联网上侵害在线发表或者传播作品的著作权或者邻接权而产生的纠纷；
（六）互联网域名权属、侵权及合同纠纷；
（七）在互联网上侵害他人人身权、财产权等民事权益而产生的纠纷；
（八）通过电子商务平台购买的产品，因存在产品缺陷，侵害他人人身、财产权益而产生的产品责任纠纷；
（九）其他互联网民事商事争议案件。
[bookmark: _Toc10905]第五条 规则适用
（一）本委在线仲裁平台办理的民商事争议案件，适用本规则。
（二）本委受理的互联网民商事争议案件，除当事人另有约定外，适用本规则。当事人对争议案件是否属于互联网争议案件提出异议，或者当事人对案件是否适用本规则提出异议，由本委决定。
（三）当事人约定对本规则有关内容进行变更的，从其约定，但其约定无法实施或与法律强制性规定相抵触者除外。
（四）当事人约定按照本规则进行仲裁但未约定仲裁机构的，视为同意将争议提交本委仲裁。
（五）当事人约定将争议提交本委通过在线仲裁（或者称电子仲裁、网络仲裁、线上仲裁、网上仲裁、互联网仲裁等）解决的，视为同意按照本规则进行仲裁。
（六）双方当事人约定按照本规则仲裁的其他纠纷，本委认为适合通过在线仲裁平台仲裁的，适用本规则；本委认为不适合通过在线仲裁平台上仲裁，应当适用本委相应的其他仲裁规则。
（七）已按本规则线上受理的案件，本委认为不适合采用互联网在线仲裁方式仲裁或双方当事人同意转为线下仲裁的，应转为线下并按相应仲裁规则办理。线上已进行的程序，由本委或仲裁庭决定是否重新进行。
本规则与本委《宁波仲裁委员会仲裁规则》不一致的，适用本规则；本规则未涉及的，适用本委《宁波仲裁委员会仲裁规则》的有关规定。当事人另有约定的除外。
[bookmark: _Toc27086]第六条 在线仲裁平台的使用
（一）本规则项下的仲裁活动，均在本委在线仲裁平台线上进行。
（二）当事人订立互联网在线仲裁协议的，视为具备按照本规则进行互联网仲裁所必须的能力和设备条件（包括但不限于使用互联网在线仲裁平台、收发电子邮件、使用移动通信工具、参加网络视频庭审）。
[bookmark: _Toc14546]第二章 文件的提交、发送与传输
[bookmark: _Toc16403]第七条 身份认证
当事人及其他仲裁参与人使用在线仲裁平台实施仲裁行为的，应当通过证件照比对、生物特征识别或者国家统一身份认证平台认证等在线方式完成身份认证，并取得登录在线平台的专用帐号。
[bookmark: _Toc16086]第八条 材料的提交及发送
材料提交或者发送应当符合下列要求：
（一）当事人的材料应当通过本委在线仲裁平台提交。当事人提交的材料，应当可以随时调阅且可以由本委向另一方当事人转发；各方可以通过本委在线仲裁平台查看相关仲裁材料。
（二）任何一方当事人或者其代理人均不得与仲裁员进行单方联络。当事人与仲裁庭之间的所有联络均应当通过本委及本平台进行；
（三）材料发送方有义务为其发送的材料保留记录，以记载有关材料发送的具体事实和情况，供有关当事人查阅；
（四）当发送文件的一方当事人收到通知，被告知未收到其所发送的文件时，或者发送文件的当事人自己认为未能成功地发送有关文件时，该当事人应当立即将有关情况通知本委。此后，任何文件的发送与回复均应当依照本委的指示进行； 
（五）任何一方当事人如变更其通讯方式或地址，或者更新其他联络信息，均应当及时通知本委。
[bookmark: _Toc28839]第九条 送达方式
（一）本规则项下的仲裁文书采用电子送达方式送达。
（二）电子送达可以采用电子邮件、移动通信、传真等即时收悉的特定系统作为送达媒介。本委对应系统显示的电子邮件、手机短信等发送成功的日期为送达日期，但受送达人证明到达其特定系统的日期与本委对应系统显示发送成功的日期不一致的，以受送达人证明到达其特定系统的日期为准。
（三）本委采用多种电子送达方式向当事人送达仲裁文书的，以最早成功送达的日期为送达日期。
（四）本委在向受送达人发送电子邮件时，可以通过平台站内信或通过移动通信号码一并发送提示查看的信息。
[bookmark: _Toc19926]第十条 电子送达地址
（一）当事人在仲裁协议或者合同中约定了采用电子邮件、移动通信、微信、QQ等方式送达的，其约定的电子邮箱、移动通信号码、微信账号、QQ账号等为其电子送达地址。
（二）当事人参加本委互联网在线仲裁程序时，应当确认自己的电子邮箱、移动通信号码作为其电子送达地址，当事人确认的电子送达地址与本条第（一）款提及的送达地址不一致的，以本款确认的电子送达地址为准。
（三）当事人未约定也未向本委确认的，其在合同交易中使用的或者在合同交易网站注册时填写的电子邮箱或者移动通信号码，可以作为其电子送达地址。
（四）当事人在互联网仲裁过程中变更电子送达地址的，应当及时通知本委。未及时通知的，视为未变更。
[bookmark: _Toc10133]第十一条 数据传输安全保障
当事人提交的电子数据，通过电子签名、可信时间戳、哈希值校验、区块链等证据收集、固定和防篡改的技术手段或者通过电子取证存证平台认证，能够证明其真实性的，本委应当确认。
当事人可以申请具有专门知识的人就电子数据技术问题提出意见。本委可以根据当事人申请或者依职权，委托鉴定电子数据的真实性或者调取其他相关证据进行核对。
本委会尽合理的努力为当事人、仲裁庭和仲裁委员会之间案件数据的在线传输提供安全保障，并采取为案件数据信息加密的形式为案件信息保密。
本委对仲裁程序中在线传输的数据因网络系统故障等原因为收件人以外的人士所获悉而造成的损失不承担责任。
[bookmark: _Toc10974]第三章 申请和受理
[bookmark: _Toc548]第十二条 申请仲裁
当事人申请仲裁，应当通过本委在线仲裁平台提交仲裁协议、仲裁申请书及其副本、证据和证据清单、申请人身份证明文件等电子材料。
[bookmark: _Toc24798]第十三条 受理申请
本委收到仲裁申请后，经审查认为符合受理条件的，当即予以受理，并将预交仲裁费用通知书、受理通知书、举证通知书、仲裁权利义务告知书、仲裁规则、仲裁员名册、当事人送达地址确认书等发送申请人。
仲裁程序自本委受理仲裁申请之日开始。
申请人预交仲裁费后，本委在3日内向被申请人发送仲裁申请书副本、答辩通知书、举证通知书、仲裁权利义务告知书、仲裁规则、仲裁员名册、当事人送达地址确认书等。若申请人拟采取财产保全措施需要延迟发送的，应当在平台上告知本委，本委发送时间不受上述3日时间限制，但最长不得超过10日。
[bookmark: _Toc16188]第十四条 仲裁收费
申请人申请仲裁、被申请人提出反请求，均应当按照本委互联网在线仲裁案件收费标准预交仲裁费。
当事人应在收到本委预交仲裁案件费用通知书之日起3日内向本委预交仲裁费用。逾期未预交仲裁费用的，视为撤回仲裁申请、仲裁反请求申请。
[bookmark: _Toc31728]第十五条 答辩
被申请人应当自收到答辩通知书之日起5日内通过本委互联网在线仲裁平台提交下列材料：
（一）答辩书；
（二）证据和证据清单；
（三）被申请人身份证明文件。
本委收到答辩书后，应该在3日内将答辩书副本及相关材料发送申请人。
被申请人未提交答辩书的，不影响仲裁程序的进行。
[bookmark: _Toc10266]第十六条 反请求
被申请人有权提出反请求，应当自收到答辩通知书之日起5日内通过本委互联网在线仲裁平台提交仲裁反请求申请书。对逾期提出是否受理，组庭前由本委决定；组庭后由仲裁庭决定。
本委受理仲裁反请求后，应当在3日内将仲裁反请求申请书副本、反请求答辩通知书、反请求举证通知书等发送申请人。
申请人应当自收到反请求答辩通知书之日起5日内向本委在线仲裁平台提交答辩书；未提交答辩书的，不影响仲裁程序进行。
[bookmark: _Toc32704]第四章证据
[bookmark: _Toc7056]第十七条 证据提交
（一）当事人应当通过网络仲裁平台向本委提交证据。
（二）电子数据可以直接提交。
（三）对书证、物证、视听资料、鉴定意见及勘验笔录等证据，当事人应当如实转换成能够有形地表现所载内容，并可以随时调阅的电子数据后提交。
（四）本条规定的证据可以在网络视频庭审中出示。
[bookmark: _Toc31302]第十八条 证据调取
仲裁庭认为必要时，可以就案件涉及的相关问题向电子商务服务提供商、物流配送公司、第三方支付平台及电子认证服务提供者（如可信时间戳服务机构）等调查事实，收集证据。当事人有义务积极协助和配合。仲裁庭调取的证据，应当交由双方当事人质证。
[bookmark: _Toc14439]第十九条 电子数据认定
（一）审查电子数据的真实性，应当考虑以下因素：
1.生成、储存或者传递电子数据方法的可靠性；
2.保持内容完整性方法的可靠性；
3.用以鉴别发件人方法的可靠性；
4.其他相关因素。
（二）如下任一方式保障的电子数据，视为满足法律、法规规定的原件形式要求：
1.电子数据生成时即向公证机构申请公证；
2.电子数据生成时向依法设立的电子认证服务提供者（如可信时间戳服务机构）申请认证；
3.其他能够保证自形成时起，内容保持完整、未被更改的电子数据。但在数据电文上增加背书以及数据交换、储存和显示过程中发生的形式变化不影响数据电文的完整性。
（三）仲裁庭应当全面、客观地审核电子数据，依据相关法律规定，参照司法解释，结合网络交易习惯，运用逻辑推理和日常生活经验法则等，对电子数据进行综合认定。
[bookmark: _Toc23851]第五章 组庭、开庭和裁决
[bookmark: _Toc18327]第二十条 仲裁庭的组成
仲裁庭由一名仲裁员组成。当事人约定由三名仲裁员组成仲裁庭的，从其约定。
一名仲裁员组成仲裁庭的，当事人应当在收到仲裁受理、答辩通知书之日起5日内选定或委托本委主任指定仲裁员。当事人未能按照上述规定选定或委托本委主任指定仲裁员或双方当事人选定的仲裁员不一致的，由本委主任指定。
当事人约定由三名仲裁员组成仲裁庭的，仲裁庭组成后，本委应将仲裁庭的组成情况按当事人约定或确认的电子送达地址及时通知当事人。
[bookmark: _Toc23449]第二十一条 审理方式
（一）仲裁应当网上开庭进行。当事人协议书面审理的，申请人应当在组庭时提出书面审理的要求，仲裁庭可以根据仲裁申请书、答辩书及现有提供的证据材料做出裁决。仲裁庭如需要可通过在线仲裁平台向当事人发放问题单，当事人应自收到问题单之日起5日内通过在线仲裁平台做出说明，逾期不说明的，视为放弃说明的权利。
（二）仲裁庭通过网络视频庭审、网上交流、电话会议等适当的方式审理案件，但应当确保公平对待各方当事人。
（三）仲裁庭按照本条第（二）款规定网上开庭审理案件的，应当在开庭3日前将开庭通知书发送双方当事人。
第二十二条 拒不到庭或中途退庭
在线仲裁平台受理的案件根据在线庭审特点，除经查明确属网络故障、设备损坏、电力中断或者不可抗力等原因外，当事人不按时参加在线庭审的，视为“拒不到庭”，庭审中擅自退出的，视为“中途退庭”，分别按照相关规定处理。
[bookmark: _Toc19823]第二十三条 程序转换
（一）当事人应当向本委提交身份证明文件。申请人未向本委提交双方当事人的真实身份证明文件，被申请人也未补充提交，本委又无法通过网络审查的方式认定当事人身份信息的，案件应当转为线下按照《宁波仲裁委员会仲裁规则》审理。
（二）当事人对证据的真实性存在争议，而仲裁庭无法通过在线方式予以认定的，案件可以转为线下按照《宁波仲裁委员会仲裁规则》审理。
（三）双方当事人一致同意或者仲裁庭认为案件复杂的，可以将案件转为线下按照《宁波仲裁委员会仲裁规则》审理。
[bookmark: _Toc14149]第二十四条 结案方式
（一）仲裁庭应当自组成之日起30日内作出裁决。特殊情况需要延长的，由首席仲裁员或者独任仲裁员提出申请，经本委主任批准可以适当延长。
（二）当事人达成调解协议的，由仲裁庭根据调解协议的内容在线制作调解书或者裁决书。
（三）申请人撤回仲裁申请的，仲裁庭组成前由本委作出决定书，仲裁庭组成后由仲裁庭作出决定书。
[bookmark: _Toc8430]第二十五条 裁决文书及送达
（一）决定书、裁决书、调解书由仲裁员电子签名，并由本委电子签章。
（二）决定书、裁决书、调解书送达至当事人协议约定或确认的电子送达地址即视为送达。
（三）当事人提出需要纸质版文书的，本委应当提供。
[bookmark: _Toc32488]第二十六条 签名
在线仲裁平台审理的案件，仲裁员、办案秘书、当事人及其他仲裁参与人等通过在线确认、电子签章等在线方式对调解协议、庭审笔录、电子送达凭证及其他材料予以确认的，视为符合《中华人民共和国民事诉讼法》有关“签名”的要求。
[bookmark: _Toc8909]第二十七条 电子笔录
在线仲裁平台审理的案件，可以在调解、证据交换、庭审、合议等环节运用语音识别技术同步生成电子笔录。电子笔录以在线方式核对确认后，与书面笔录具有同等法律效力。
[bookmark: _Toc4498]第二十八条 电子卷宗
在线仲裁平台随案同步生成电子卷宗，形成电子档案归档。
[bookmark: _Toc14871]第六章 附则
[bookmark: _Toc5494]第二十九条 规则解释
（一）本规则条文标题仅具有指引作用，不用于解释条文含义。
（二）本规则由本委负责解释。
[bookmark: _Toc10818]第三十条 规则施行
本规则自2018年12月1日起施行。



















附件：互联网在线仲裁案件受理收费标准





	宁波仲裁委仲裁案件受理收费标准(互联网在线仲裁类)

	争议金融
	收费标准

	1千元以下的部分
	[bookmark: _GoBack]        每件交纳20元

	超过1千元至5万元的部分
	        按2%交纳

	超过5万元至10万元的部分
	        按1.5%交纳

	超过10万元至20万元的部分
	        按1%交纳

	超过20万元至50万元的部分
	        按0.75%交纳

	超过50万元至100万元的部分
	        按0.5%交纳

	超过100万元以上的部分
	        按0.25%交纳
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